

60 港澳台僑校友匯聚暨南大學熱議港青發展： 灣區前景廣 創業空間大

香港文匯報訊（記者 盧靜怡 廣州報道）「第三屆暨南大學粵港澳大灣區、一帶一路校友骨幹培訓班」開班儀式15日在暨南大學校友樓舉行。暨大被譽為「華僑最高學府」，參加本屆培訓班的90餘名骨幹校友中，就有近60位是港澳台僑校友。開班儀式的講座聚焦粵港澳大灣區的建設與發展。中央統戰部相關部門負責人在致辭中表示，希望暨大骨幹校友們能為大灣區創新發展貢獻暨南智慧和力量。有香港學員受訪時表示，隨着對大灣區經濟、產業的了解加深，未來有志於到大灣區創業發展。



「第三屆暨南大學粵港澳大灣區、一帶一路校友骨幹培訓班」開班儀式15日在廣州暨南大學舉行。受訪者供圖



不少學員表示此次培訓收穫滿滿，對大灣區發展前景有更深的認識。受訪者供圖

開班儀式上，暨南大學黨委書記林如鵬在致辭中表示，本次舉辦的「粵港澳大灣區、一帶一路校友骨幹培訓班」是學校貫徹習近平總書記視察暨南大學重要精神，凝聚廣大校友融入粵港澳大灣區和「一帶一路」建設的重要平台。校友骨幹培訓班是以學校校友會為紐帶，為廣大校友更好地融入粵港澳大灣區、「一帶一路」建設提供新思路。

港為境外人幣提供結算不可替代

「大灣區擁有廣州、深圳、香港三大金融重鎮，還有港交所、深交所兩大證券交易

所，還有來自全球的諸多銀行、保險、證券等金融巨頭。」中信銀行股份有限公司廣州分行黨委委員、副行長蘇英鵬跟學員分享了粵港澳大灣區金融發展的機遇。他指出，雖然近年香港經歷了不少風雨，但其作為國際金融中心的地位依然穩固。作為人民幣的離岸中心，香港為全球境外人民幣提供結算服務，起着不可替代的作用。「作為香港的配合，廣州南沙和珠海橫琴陸續獲批開設FT賬戶。在資金來往和賬戶體系與香港對接更順暢。」

蘇英鵬表示，在對政府機構調研過程中，了解到廣東正大力解決產業鏈短板，力求在

核心技術領域不再受制於人。「目前已經有大量的政府資金布局到高端製造產業鏈，整個廣東都處於補短板的階段。而正是處於科技攻關的階段，粵港澳大灣區就更需要人才和創新環境。」

逾830灣區企業內地香港上市

他認為這是香港、澳門等人才到大灣區發展的好時機，並透露一組數據：截至11月12日，在內地和香港上市的灣區企業共計830餘家，總市值接近20萬億元（人民幣，下同）。灣區上市公司整體實力雄厚、新興產業突出、產業鏈完善。

供應鏈線上化助金融機構掌握流向

「過去中小企業之所以『貸款難』，是由於信息不對稱，銀行只看到實體經濟中的單一方面，看不到上下游供應鏈的邏輯關係，所以難以在風險控制內給予企業貸款。」今年疫情中，在金融機構工作的蘇英鵬見證了大灣區產業鏈正在數字平台上聯通。「疫情之後，加速了產業供應鏈的線上化，這使得金融機構可以更充分地掌握產業鏈的信息流、資金流等流向，目前銀行正在努力打通廣東的一級供應商和二級、三級供應商之間的關係，使得整個產業鏈可以連通起來，相

信大灣區實體經濟以及先進製造業產業會在疫後迎來新發展。」他還鼓勵港澳及華僑學員留意灣區發展機遇。

了解大灣區實體經濟和金融發展後，本屆骨幹培訓班的香港學員黃嘉禧更堅定了未來留在灣區發展的決心。他表示，疫情之後，對比香港和內地，更感大灣區發展空間大。就讀中醫專業出身的他表示，未來更有計劃長期留在灣區發展，並開設中醫診所。「香港開設診所競爭激烈，客源分散。而大灣區人口數量龐大，人們對於健康意識也在提高，自己在本專業的技術也可參與服務龐大的市場。」

江門站投運 港人可憑證刷臉入站

香港文匯報訊（記者 方俊明 江門報道）廣東省第四大軌道交通樞紐江門站15日起售票運行，運行初期將安排109趟列車，連通大灣區及內地部分城市。該站還具備識別港澳通行證及護照功能，實現華僑華人和港澳同胞「無障礙」通行。

設計最高日旅客發送量7.15萬人次

作為珠江西岸綜合交通樞紐，江門站除了匯聚既有的廣珠城際、江湛高鐵等線，還將引入深江、珠肇及深南等高鐵線，助建珠江西岸都市圈。

據廣鐵介紹，江門站總投資約40億元人民幣，總建築面積超25萬平方米，規模8台20線，設計最高日旅客發送量7.15萬人次，是目前廣東省規模僅次於廣州南站、深圳北站、佛山西站的第四大軌道交通樞紐。

運行初期安排109趟列車

江門站15日起售票運行後，運行初期將安排列車109趟，旅客可在站內乘車往返廣州南、深圳北、佛山西、汕頭、長沙南等地。下一步，該站將爭取開通往西南、中部、東部等方向的始發列車。



江門站11月15日起售票運行。受訪者供圖

步行5分鐘可轉乘其他交通工具

江門站在進站、檢票、換乘、出站通道等環節，具備識別港澳通行證及護照功能。譬如進站口設置16台人臉識別實名制自主驗證閘機，旅客可使用二代居民身份證、港澳居民來往內地通行證（回鄉證）及護照，通過刷臉快速通行。同時，乘客在該站步行5分鐘內便可實現軌道交通與公交、客運、巡遊出租車、網約車的轉乘。此外，該站配套建設的長途客運站全面投入運營後，進站線路多達56條，覆蓋香港等泛珠三角地區。

據透露，目前江門站匯聚了既有的江湛高鐵、廣珠城際、廣珠鐵路以及在建的深江高鐵、擬開工的珠肇高鐵和規劃中的深南高鐵、廣佛江珠城際等，未來車場總規模將增至10台26線，並可望引入江恩城際、銀洲湖城際、城市轨道交通1號線等線路，助建珠江西岸新增長極。

祖籍江門的港人志明說，江門站的設計與通關比較智能化和人性化。相比網上購票後要到窗口或自助機排隊「兌換」成紙質票才能通關，江門站更加便捷，能識別回鄉證實現刷臉通關或換乘。而且隨着深江、深南等高鐵引入，江門等珠江西岸城市將與深港地區實現高鐵直通。

灣區知交會 專設商標品牌交易區

香港文匯報訊 據中新社報道，正在廣州舉行的2020粵港澳大灣區知識產權交易博覽會（以下簡稱「2020知交會」）專設商標品牌交易博覽區（以下簡稱「商標展區」），邀請海內外創新型企業、品牌特色型企業、老字號、商會展示品牌形象，發布企業商標轉讓、許可需求。截至目前，2020知交會商標展區布展商家1,257家，商標展品5,396件。

在網上知交會App的商標展區內，有不少港澳商標品牌參展，包括財商教育學院（香港）有限公司展出的大學生組織商會平台、外語教育中心6款商標，新耀華發展（香港）有限公司展出的福仕德洗

碗機商標，澳門南華貿易一人有限公司展出的金塔牌東南亞醬料商標等。此外，商標展區還聚集了廣味臻、老埠印記、麥麥郎等眾多內地商標品牌。據悉，不少商標品牌通過商標展區直接在線發布交易信息，參觀者可在網上知交會App直接與展商在線洽談，完成交易。

「知交會是一個很好的平台，我們想藉此平台，進一步宣傳我們的手機產品和商標品牌。」商標展區參展企業魅族科技有限公司相關負責人張麗娜介紹，該公司此次參展項目主要有著作權、商標、專利三個方面，想展示其在知識產權保護方面的成果，讓更多人了解魅族，發現中國品牌的魅力。

深大創新驗證中心 助力科技成果轉化

香港文匯報訊（記者 李望賢 深圳報道）第二十二屆高交會日前正在深圳會展中心舉辦，深圳首家高校創新驗證中心——深圳大學創新驗證中心於大會期間啟動。據悉，中心將以科研成果產業化為目的，通過提供驗證資金、配套種子基金、專家諮詢服務、創業人才培養、孵化空間等途徑，對創新驗證項目進行個性化支持。創新驗證中心的設立有利於挖掘潛在的初期科研成果，彌補高校科研成果和產業化之間的「斷裂帶」，有效提升科技成果轉化率。

啟動儀式上，中心聘任深圳市松禾成長基金管理公司董事總經理劉輝、招商局航空互聯網投資管理有限公司總經理王金晶、朗科投資公司董事長陳曉華等十九位專家顧問，並為南山知識產權促進中心、深圳市商業聯合會、深圳市電子學會、智能顯示終端知識產權聯盟等首批七家合作單

位授牌。

深圳大學副校長王暉表示，深圳大學擁有國內外院士和諾貝爾獎獲得者39人，各類高層次人才200餘人，科研實力快速提升。核心指標方面，如2019年獲國家自然科學基金，項目立項367項，位居全國高校第16位，地方高校第一位，有七個學科進入ESI學科世界排名前1%；國際PCT專利申請公開數量連續三年蟬聯中國高校第一位，2019年在全球居第三位。他強調，深圳大學創新驗證中心打通了科研成果從「技術」到「產品」的「最後一公里」，深圳大學將不斷探索高校知識產權管理模式，構建「創新人才培養、創新源頭保護、創新成果孵化、創新產品產業化」的全生命周期管理體系。

深圳大學創新驗證中心啓動現場。受訪者供圖



青年演說家賽 與灣區共成長

香港文匯報訊（記者 帥誠 廣州報道）由澳門我是演講家協會發起的「連成一家」2020大灣區演說家大賽總決賽15日在廣州南沙舉辦，10位青年演講愛好者在線上、線下「舞台」分享一個個灣區故事。其中，港青參賽者陳梓懷通過線上參賽，講述生動有趣的生活瑣事獲得公開組二等獎。此外，現場粵港澳三地青年代表還簽約成立了大灣區演說家聯盟。

據了解，2020年大灣區演說家大賽總決賽以澳門回歸20周年的主題曲「連成一家」為

主題，經過粵港澳大灣區「9+2」城市超過40場海選，最終10名來自不同地區的青年演講好手脫穎而出，在南沙決賽的舞台上角逐各個獎項。為了擴大賽事影響力，本屆大賽首度衝出澳門，落地於粵港澳大灣區中心的廣州南沙，進一步以演講促進文化交流，推動粵港澳青年交心交腦。

其中，兩名香港青年因疫情原因通過「線上連線」方式參與半總決賽。在半總決賽現場，香港青年陳梓懷用四個有趣又貼地氣的生活小事例，傳達「信念往往可以改變人的一」這

一理念，引發現場觀眾及選手的強烈共鳴，並最終獲得公開組二等獎的好名次。

促進粵港澳青年交流

「南沙，與大灣區城市間的聯動協助，讓生長在大灣區的我們更加緊密擁抱在一起。」來自霍英東中學的江琪同學講述了自己家庭與南沙、與大灣區共成長的故事，大灣區發展機遇讓曾作為留守兒童的他從武漢到南沙，實現家庭團聚的夢想，實現扎根南沙的願望，江琪一家人因此也成為南沙作為灣區中心經濟騰飛的見證人。

本屆大賽香港區籌委會主席蔡嘉苓表示，雖然因為疫情原因香港選手們只能以線上形式參賽，但他們自如的表達展現了港青風貌。「相信自己本身是一種力量」、「別讓時間成為遺憾」、「學會對待人生缺失的一角，收穫別樣精彩」這些出自港青選手的金句也得到現場評委嘉賓的稱讚。蔡嘉苓認為，通過參與演說家大賽，港青選手們不僅鍛煉了自身的語言表達能力，還能夠在比賽交流過程中更深入地了解大灣區其他城市青年的所思所想，促進灣區青年間的理解。

獲獎選手合影

香港文匯報記者帥誠攝



「連成一家」2020大灣區演說家大賽總決賽15日在廣州南沙舉辦。香港文匯報記者帥誠攝